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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Mírdetési dijak ;
mJ Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr. 

Bélyegdij*  minden hirdetés után 30 kr.

A kolozsvár-besztercze-suczavai 
vasútvonal.

Pest, febr. 27.

(M. A.) Említve volt közelebbről e 
lapokban is, hogy egy Besztercze-vidéki 
küldöttség emlékiratot nyújtott be gróf 
Lónyay Menyhért elnökministerhez a ma­
gyar keleti vaspályának Kolozsvártól Dé- 
zsen át Beszerczéig, illetőleg Suczaváig 
kiépítése iránt.

Előttünk fekszik ezen emlékirat tel­
jes szövege. A benne szellőztetett kérdés­
nek roppant hordereje s országos jelen­
tősége kötelességünkké teszi megismerte­
tését e lapok olvasóival is.

Besztercze szab. kir. város és vidé­
kinek képviselete fölfejti ezen emlékirat­
ban, hogy a m. keleti vaspályának Besz-

I terczéig, eshetőleg Suczaváig kiterjesztése
szükséges, tekintettel e vonal hadászati
jelentőségére, s fölötte kívánatos a világ­
kereskedelem s a m. keleti vaspálya ren­
tabilitásának szempontjából. A jelen po­
litikai világhelyzet, a balti tenger kérdése
s a keleti kérdés előidézte háború kitö­
rését a lehetőség színében tünteti föl. 
Ezen esélylyel szemben egy tekintet a 

! térképre azonnal meggyőz bennünket a 
kolozsvár- besztercze- suczavai pályavonal 
fontosságáról. Észszerű hadviselés az cm 

I litett háború esetére nem is képzelhető 
e vonal nélkül, melyen kizárólag lehetne 

j Dél-Magyarország gazdag készleteit a 
harcztérre szállítani.

A világkereskedelem, s a m. keleti 
vaspálya éidekei még inkább követelik 
azonban e vonal kiépítését. Ha a m. ke­
leti vaspálya, mely jelenleg zsákpálya lé­
vén, jövedelmével épen nem képes fedez­
ni költségeit, a világforgalomnak megfe­
lelő legközelebbi végpontját Suczaván ta­
lálná, biztosan feltehetjük, hogy a keres­
kedelem Moldva s Bessarabia gazdag ter­
mékeivel Erdélyben s Magyarországon át 
a m. keleti vaspályán venné útját, nem 
pedig a galicziai pályán^ Cseinovicz-Lem- 
bergen át, mely utóbbi Bécsig 30 middel 
hosszabb, mint a m. keleti pálya lenne 
Suczavától Besztercze-Kolozsvár-N.Várad- 
Pesten át. És e körülmény igen nagy 
fontosságú, mivel a földmivelés terményei

Jj Nagyobb és jgyakori hirdetéseknél külön 
V kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.
&j hirdetéseit et fölvesznek:
mj Pécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
” ,, líaasensteiu és Vogler ( NeuerMarkt 11 .\
Á/l Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

I?
j garmond sora után 20 kr. fizetendő. í

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi 

illető közlemények czimzendők.
részét

A.Z értékest» ezikkek dijaztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Kiadó-hivatal :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küllendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt.(Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt|Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala. * I * * * s 

fölötte nagy vitelbért nem bírnak meg, s 
ezért a kereskedelem kénytelen számuk­
ra a legrövidebb vonalakat felkeresni. A 
nyugati ipar termékei szintén e pályát ke­
resnék fel, mert nem képzelhető józan ok, 
miért ne nyerne előnyt egy rövidebb s 
olcsóbb vonal, a hosszabb s drágább fe­
lett. A m. keleti vasútnak Suczaváig ki­
építése azon következményt vonhatná ma­
ga után, hogy a kereskedelem azon ága, 
mely a Fekete-tengert Odessán s Jassyn 
keresztül Európa nyugati részével köti 
össze, szintén a suczava-besztercze-kolozs- 
vári vonalra vetné magát, mi az egész 
m. keleti pályának uj életet kölcsönözne.

Azt is kimutatja az emlékirat, hogy 
a pálya kiépitése részint a térviszonyok 
előidézte nehézségek csekély volta, részint 
a Kolozsvár-Besztercze közt már most 
fennálló kereskedelmi forgalom folytán 
nem igényelne az államtól nagy áldoza­
tot. A mintegy 15 mfldnyi kolozsvár-besz- 
terczei vonal Kolozsvártól Dézsig a Sza­
mos, innen Beszterczéig a Sajó-Beszter­
cze völgyén haladna. E völgyek környé­
ke oly gazdag kitűnő építési anyagban, 
s az építésnek oly csekély területi ne­
hézségekkel kell itt megküzdeni, hogy e 
pálya Magyarország legolcsóbb pályája 
lenne, mert kiépítésének átlagos költsége 
mfldenként 370,000 írtra van kiszámítva, 
mi az egész vonalra 5.550,000 frt. épí­
tési tőkét igényelne, s ennek 5%-os ka- 
matbiztositéka alig tesz 2,7,500 frtot. S 
hogy e vonalon mily jelentékeny forgal­
mat remélhetni, azt már csak a Beszter- 
czéről Kolozsvár felé irányuló jelenlegi 
teherszállítás következő adataiból is meg­
ítélhetjük :

Évenként Beszterczéről Kolozsvár felé 
megy:

Fenyőfa, (palló, deszka, zsendely, 
lécz) 200,000 bécsi mázsa.

Tölgyfa s finomabb fanemek (deszka, 
fournir) 20,1 00 bécsi mázsa.

Tégla, cserép, faragott kő 20,000 
bécsi mázsa.

Liszt az összes mű nalmokból 41,000 
bécsi mázsa.

GryaPju> kender, rongy, bőr-,és ká­
dárárak 50,000 bécsi mázsa.

Gazdászati termények (gyümölcs, hagy­
ma) 20,000 bécsi mázsa.

Vagyis 350,000 bécsi mázsa (437,500 
vámmázsa), d mi átlagosan naponta kö­
zel .200 vámmázsa teherforgalmat ád 
csakis Beszterczéről Kolozsvár irányában.

Ha e mellett tekintetbe veszszük a 
fő kiviteli czikknek a fának a vaspálya 
által biztosan fölemelkedő kivitelét, a Ko­
lozsvárról Besztercze felé irányuló szintén 
jelentékeny teherszállítást, s a közbeeső 
Szamosujvár és Dézs vá osoknak jelenté­
keny mérvű áruforgalmát, bőven elég in­
dokot találunk azon reménységre, hogy a 
kormány és törvényhozás bizonnyára nem 
mulasztandják el e vonal által minél előbb 
egy hatalmas emeltyűt nyújtani az erdé­
lyi hazarész anyagi emelkedése és felvi­
rágzásának.

— Az 187 2-dik évi sorozáshoz 
az állandó felülvizsgáló bizottságokhoz kiren­
deltettek: Kolozsvártt a közigazgatás részéről 
a.) Haupt Frigyes m. kir. honvédelmi minisz­
teri osztálytanácsos, b.) Dr. Bakonyi József m. 
kir. miniszteri titkár és egészségi előadó. A 
rendes sorhad részéről: a.) Fritz Károly cs. 
kir. ezredes és dandárnok. b.) Dr. Ólért Fri­
gyes cs. kir. törzsorvos ; a honvédség részéről : 

a.) Inczédi Sámuel honvédezredes dandárnok. 
b.) egy dandárorvos. Nagy-Szebenben a köz­
igazgatás részéről : a.) Konrád Mór a szász 
nemzet ispánja, b.) Dr. Szabó István az orszá­
gos tébolyda igazgatója ; a rendes sorhad részé­
től : a.) Czermák Antal cs. kir. vezérőrnagy, 
b.) Dr. Gernath Károly cs. kir. főtörzsorvos ; 
a honvédség részéről: a.) Edényi Lipót alezre­
des, dandárnok, b.) egy dandárorvos.

A mozgósítandó felülvizsgálati bizottsá­
gokhoz kirendeltettek : Beszterczén, M -Vásár­
helyit, Tordán, Deésen, Brassóban Fogarasbau 
és Károly-Fehérvártt a közigazgatás részé­
ről: a.) azon megye, szék- vagy vidéki ha­
tóságok igazgató tőtisztviselői, kiknek székhe­
lyűken a mozgósítandó felülvizsgálati bizottság 
müködend, Károly-Fehérvártt az alsófehérme- 
gyei igazgató főtisztviselő. b.) főorvosul, egy 
az illető igazgató főtisztviselő részéről kirende­
lendő olyan polgári orvöstudor, ki azon állító 
járások sorozásánál közre nem működött, me-’ 
lyekből felülvizsgálandó hadkötelesek állíttat­
nak elő. A rendes sorhad részéről Beszterczén, 
M.-Vásárhelytt, Tordán- és Deésen a.) Fritz 
Károly cs. kir. ezredes és dandárnok, b.) Dr. 
Ólért Frigyes cs. kir. törzsorvos; a honvédség 
részéről: az illető dandárnok vagy helyettese 
egy dandárorvos kíséretében; a rendes sorhad 
részéről : Brassóban, Fogarasban, a.) Czermák 
Antal, cs. kir. vezérőrnagy, b.) Gernath Ká­
roly, cs. kir. főtörzsorvos; a honvédség részé­
ről: a.j Móricz Sándor, alezredes és dandár­
nok, b.) egy dandárorvos. A rendes sorhad ré­
széről: K.-Fehérvártt a) Korzisch József cs. 
kir. ezredes, b.) Dr. Pürstinger Károly, cs k. 
törzsorvos; a honvédség részéről: a.) Gyorgye- 
vics őrnagy, b.) egy honvéd főorvos.

A főállitás bevégezte után t. i. í. év ap­
ril 16-tól kezdve, az utósorozások a cs. kir. 
hadkiegészítő kerületi parancsnokságok székhe­
lyén, nemkülönben a Brassóban és Csik-Szere- 
dán szervezett állandó sorozó-bizottságok előtt 
minden hó 16-án és utolsó napján foganatosít­
tatnak. A kolozsvári és n.-szebeni állandó fe­
lülvizsgálati bizottságok május hótól kezdve 
szükség esetében minden hó 26-án müködend- 
nek. Ha ezen utósorozási vagy felülvizsgálati 
napok valamelyike ünnep- vagy vasárnapra es­
nék, a vizsgálati működés a következő hétköz­
nap fog megtartatni.

a légszeszvilágitás kérdéséhez.
A mióta .városi képviseletünk Fändrich 

Gusztáv vállalkozóval megkötötte a szerződést 
a légszeszvilágitás életbeléptetése iránt, e tény, 
mint közérdekben, egy nagy község nevében 
végrehajtott tény igen természetesen sok és sok­
féle bírálat, Ítélet és megítélés tárgya volt, 
és máig, a világítás tényleges életbe léptetése 
után is, még mind tárgya különféle vélemény- 
nyilvánulásoknak. Valamint nem lehet kétség­
be vonni minden egyesnek, mint vagy közvet­
lenül vagy legalább közbevetőleg érdekeltnek, 
természetes és elvitázhatlan abbeli jogát, hogy 
a maga bélátásához és szakértelméhez képest 
magának véleményt és Ítéletet formáljon az őt 
is érdeklő intézményről, és ez Ítéletet úgy a 
dolog üzleti, mint mütani oladalára nézve tet­
szése szerint nyilvánítsa is ; úgy másfelől kö­
telességének tartjuk mindeukinek, a ki a do­
log létesülésének tudja történelmét és mü- 
tanilag érti a kivitel és üzlet jó és rósz olda­
lait, hogy a mennyire képes, tegye meg a ma­
gáét az eszmék tisztázására és a tényállás fel­
derítésére.

A kolozsvári légszeszvilágitás ügyében 
különösen két panaszt hallhatni. Az egyik, az 
általánosabb az, hogy hogy a légszesz ára ma­
gas és ennélfogva a világítás nagyon sokba 
kerül; a vezetékek kivitele hiányos, mert sok 
helyt nem is lehet használni; aztán e világí­
tás nem is oly nagyon fényes, mint a hogy 
az ember gondolta volna; a másik panasz, a 
melynek különösen nem rég, ámbár csak mel­
lékesen, egy polemicus czikk adott kifejezést, 
az, hogy a vállalkozókkal kötött szerződés 
átalában véve a városra nézve nagyon káros 
és hátrányos. Lássuk, mennyire alaposak e pa­
naszok, és kezdjük különösen a másodikon.

Egy szerződés a városra nézve hátrányos, 
ez magában véve nem elég szabatos kifejezés, 
és azt kell kérdezni, mit ért az illető e panasz­
ban e szón „város,“ a város egyetemét képvi­
selő közhatóságot-é, vagy pedig a városi lakó­

sok egyetemét? Mett noha a légszeszvilágitás 
kérdésében mind a két értelemben érdekelve 
van a „város“, az érdek a kettőnél mégis na­
gyon különböző. Mégis a hatóság lévén ez eset­
ben az a szerződő fél, a mely a mind­
két értelemben vett város nevében szerződött 
a vállalkozóval, neki kötelessége volt a szerző­
dés feltételeinek megállításában arra törekedni, 
hogy mind a kettőnek érdeke óva legyen.

Lehetne már most erre nagyon röviden 
azt mondani, hogy a hatóság ezt valósággal 
meg is tette ; mert nem csak hogy az alkudo­
zások folytatására a képviselet kebléből oly 
bizottságot küldött ki, a melynek számos tag­
jai közt a mütani és üzleti szakértelem és a 
városi lakósság minden érdekei illetékes kép­
viselői voltak, hanem hozzá se fogott az alku­
dozáshoz, a mig más városoknak hasonló szer­
ződéseit meg nem szerezte és az ottani tapasz­
talatok iránt hiteles tudomást nem szerzett, 
így teljes tájékozottsággal léphetett a kikül­
dött bizottság az alkudozás terére, és megálla­
podásra jutván, a szerződés tervezetét megállí­
totta. É tervezetet maga a képviselő testület 
teljes ülésében béhatólag tárgyalta, részletesen 
megvitatta és a maga megállapodása szerint 
terjesztette a kormány eleibe. A komány mó­
dosított aztán rajta, és e kormányi módosítá­
sokkal lett aztán a szerződés véglegesen szer­
kesztve és megkötve. E szerint a felelősség te­
temes része, ha a szerződés csakugyan hátrá­
nyos, a kormányra háramlik, minthogy meg­
engedte a városnak e hátrányos feltételek el­
fogadását.

E védelemre azonban nincs szükségünk, 
mert be fogjuk bizonyitni, hogy a követelt 
hátrányosság nem is létezik.

Lássuk ugyanis miben állhatna az a hát­
rány. Nem vagyunk képesek azt egyébben fel­
találni, mint vagy abban, hogy a szerződés a 
vállalkozóknak igen sokáig tartó egyedárusá- 
got biztosított, a midőn 75 évre terjesztette 
ki eshető tartamát; vagy pedig abban, hogy a 
légszesz kiszolgáltatására vonatkozó feltételek­
ben a vállalkozóknak túlságos kedvezményeket 
nyújtott. Mert hiszen a szerződés minden pont­
ja e két kérdés szabályozása körül forog.

Könnyű lesz megmutatni, hogy egyikben 
sincs a városnak hátránya.

A városnak minden esetre érdekében volt, 
hogy a légszeszvilágitás létesítésére szükséges 
légszeszgyár, csővezetés és világitó készlet előbb 
utóbb sajátjává váljék. Nem rendelkezhetvén 
akkora feles tőkéről, hogy mindezeket saját 
költségén állíttassa elé, a lassanként! törlesz­
tés valamely módozatához kellett folyamodnia 
e czél elérésére, önkényt kinálkozott legjutá- 
nyosabb módozatnak az, a mely a tulajdonos 
vállalkozónak akkora biztos nyereményt helye­
zett kilátásba, hogy abból ne csak a bőfekte­
tett tőke kamatjait, hanem annak törlesztésére 
is évenként egy bizonyos százalékot fedezhes­
sen. Számitó ember igen könnyen fogja meg­
érteni, hogy a törlesztésre való százalék annál 
nagyobb, mennél rövidebb idő alatt kell a 
törlesztésnek lejárni, és egy bizonyos megha- 
rozott esetben a fenforgó körülmények döntik 
el, hogy előnyösebb-é rövid idő alatt nagy 
százalékkal, vagy kicsiny százalékkal inkább 
hosszabb idő alatt letörleszteni egy bizonyos 
tőkét.

A nagy százalékkal való gyors törlesz­
tésre rendszerint csak oly esetben fogjuk magun­
kat elhatározni, a melyekben bizonyos czél 
elérése áldozattal is a szükségtől parancsolva 
van. Ilyen czél pl. egy birtok tehermentesíté­
se, egy zálog visszavétele stb. De a hol ily 
szükség nem forog fenn, kétségen kivül annál 
kényelmesebb a törlesztés, mentői apróbb rész­
letekben eshetik meg, különösen oly esetben, a 
hol haláleset okozta megzavarástól és fenaka- 
dástól nem lehet tartani.

Már most a város azt vette czélba, hogy 
bizonyos számú évek múlva a légszeszgyár 
minden hozzátartozóval ingyen essék birtoká­
ba, és miután az csak akkor következhetik be,, 
a mikor a vállalkozó befektetett tetemes tőké- 
jét'törlesztette, kétségbe vonhatlanul előnyösebb 
volt, arra több évet engedni, mint a jelen ’élő 
nemzedék rovására a légszesz árára nézve na­
gyobb engedményeket tenni. Ezt annyival is 
inkább tehette a város, minthogy a szerződés 
módot nyújt arra is, hogy a város, ha előnyös­
nek látja, a szerződést akár 30, akár 60 év 
múlva fe1 bonthassa, sőt arra az esetre, ha a 
vállalkozó a maga kötelezettségeit nem telje- 
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situé, még 30 év lefolyta előtt is felmondhat | 
neki.

Más városok hasonló körülmények közt 
épen, úgy tettek, és miután időközben más vál- i 
lalkozók is nyújtottak be ajánlatokat, a város 
meggyőződhetett arról, hogy a többiek közt 
a Jáhndricn ur ajánlata még a legelőnyösebb I 
volt.

A mi pedig Jáhndrich ur ajánlatát leg­
előnyösebbé tette, az volt, hogy mindjárt ele- 
intén késznek nyilatkozott a vállalat nagyobb 
részét a helybeli polgárokból alakítandó egy 
társulatnak átengedni, hogy ha a megkivánta- 
tó tőkék megfelelő részének előállítására vál­
lalkoznak. Tudtunkkal ebben meg is indultak, 
s már már sikerültnek látszott a dolog., midőn 
egy ide való igen befolyásos ember, nem tud­
juk mi okból, jónak látta útját állani.

A légszesz kiszolgáltatására vonatkozó 
feltételek pedig épen nem kedvezőtlenek a vá­
rosra nézve. Már a városi közvilágítás oly áron 
eszközöltetik, a minőt más városok csak a 
szerződési tartam előhaladott korszakában nyer­
hettek. A város ugyanis a közvilágításra szol­
gáló lángok mindegyikéért óránként ‘Vs krt 
fizet, és miután ezek a lángok óránként átla­
gosan 5 köbláb légszeszt fogyasztanak, a vá­
rosnak 1000 köbláb nem kerül főbbe mint 
200X1 7s azaz 287% krba, illetőleg 2 frt. 
8772 krba, vagy* is> m’után ez árba a lámpák 
gondozása, takarítása, eltört üvegek helyreállí­
tása, sőt magoknak a lámpáknak előállítása 
nagyobb része bele van foglalva, magának a 
légszesznek az ára alig tesz 2 frt 50 krt 1000 
köblábonként, a miből következik, hogy miután 
1000 köbláb előállítására rendesen 2 mázsa 
kőszén kell, a kőszén ára pedig Kolozsvárra 
szállítva ez idő szerint mázsánként 1 frt 30 
krba jő, a vállalkozóknak a városi közvilágí­
táson semmi hasznuk. A hasznot e szerint a 
magánfogyasztásnak kell hajtania. Ám itt is 
kötött ki a város középületekre nézve, és ezek 
közt a szinház számára is tetemes előnyt, t. i. 
20% árengedményt a rendes árból, és mind 
ezek után 6 írtban állitván meg a légszesz 
1000 köblábának árát, ez árt senki se mond­
hatja túlságosnak, ha meggondolja, hogy Pesten 
ma is, tehát miután a légszészvilágitás oly 
rég van behozva, a légszesz ára 5 fit 40 kr., 
Debreczenben 5 frt 80 kr. Szegeden 6 frt. 40 
kr, Temesvárit 6 frt. 80 kr, Brassóban 6 frt. 
25 kr, a mi vállalkozónk pedig a 6 frtnyi ár­
ból a nagyobb fogyasztóknak arány lagos árel­
engedést biztosított, a mely 10%-ig emel- 
kedhetik.

többet nem tudok felőle, mint a mennyit ön 
elbeszélt, de kételyeim vannak......... Legfölebb
tudakozódni fogok utána, s majd meglátjuk. A 
dolog nem sietős. Senki sem keresett távollé- 
temben ? tévé hozzá, kinyitva magánszobája 
ajtaját.

— Nem uram.
Ramel a szó teljes értelmében lesújtva 

rogyott karszékébe.
— Becsületemre mondom ! mindebből csak 

az tűnik ki egész bizonyossággal, hogy ez em­
ber annyira borzad valamely jótetnek még csak 
gondolatától is, hogy akkor sem tudná annak I 
végbevitelére magát elhatározni, ha önmagának
is előnyére válnék........ Ez valóban oly neme -
az önzetlenségnek, mihez hasonlót még nem 
láttam.

Estve Ramel mindent elbeszélt nejének.
Ez magán kivül volt; arcza föllángolt, 

szeme villámokat lövellt, és kis keze öklével az 
asztalra csapott.

— Én csak egy igénytelen nő vagyok, 
mondá, és nem szeretek {senkivel roszul bánni, 
bárki legyen is az, ezt te jól tudod; de kije­
lentem neked, hogy ha velem lett volna dolga 
a te Chalain uradnak, nem viszi el szárazán és 
meghallja tőlem az igazat. Meglehet elvesztet­
tem volna állásomat, de....

— Tudom kedves Polin, szakitá félbe őt {

Itt egy nevezetes, de nálunk igen ké­
nyessé vált kérdést kell érintenünk. A légszesz 
minőségének kérdését t. i. a mennyiben a szó­
ban forgó körülményekre hat.

A szerződésben ki van kötve, hogy a 
közvilágításra szolgáló lángok mindegyikének 
akkora világosságot kell adnia, a mekkorát 
adna 12 határozott- minőségű viaszgyertya 
egyesült lángja. Magán lángokra ily kikötést 
nem lehetett tenni ; minthogy itt minden egyes 
fogyasztónak tetszésére kell hagyni, hogy mek­
korára kívánja a helyiségben szükséges vilá­
gosságot fokozni, vagy mérsékelni. Már most 
szembetűnő dolog, hogy mentői nagyobb vilá­
gitó ereje van a légszesznek, annál kevesebb 
mennyiséggel lehet egy bizonyos fokú világí­
tást előállítani, és ha pl. bizonyos erejű lég­
szesz óránkénti 5 köbláb fogyasztás mellett ad 
egy lángot, a mely a fennebbi fényt terjeszti, 
gyengébb légszeszből hasonló fény előállításá­
ra eshetőleg 6, 7 sőt 8 köblábnyit is leszünk 
kénytelenek egy egy lánggal fogyasztani. |Köny- 
nyen fel lehet számitni, hogy a fogyasztott
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Miss Aida.
Fortoul Ii. beszélye.

IV.
(Folytatás.)

Chalain ur még mindig hallgatva, ké­
sett a felelettel.

Kezeit hátratéve, járt föl s alá a szo­
bában.

— Ösmeri ön j ó 1 a kisasszonyt ? Kérdé 
végre a kifejezés sajátságos árnyalatával.

— Tökéletesen uram.
—■ Ô beszélte el -önnek ez érzékeny tör­

ténetet ?
— Nem uram, ő erről soha egy szót sem 

szólt,... Nőm jutott annak tudomására köz­
vetve, mások által.

— Jól van, értem .... de lássa ön Ramel 
ur, nem kell mindig csak a külszinről ítélni. 
Mi, kik egészen különleges tapasztalatokkal bír­
nak, az emberi szivek érzelmei fölött, mi kis­
sé bizalmatlanabbak vagyunk. Még most nem 
mondhatok bizoyost a dologról, tudja ön.........  

mennyiség ily emelkedése, mekkora különbsé- 
fog tenni a világítás költségében oly helyt, a 
hol a légszeszt köbláb számra fizetik ; ellen­
ben nem gondol vele az, ki mint nálunk a város 
láng és óra szerint fizet. Mert ha vállalkozónk 
oly gyenge légszeszt készitne, a melyből egy 
egy szabályszerű fényű láng előállítására 10 
köblábnyit kellene fogyasztania, azért még se 
kapna többet érte 1% krnál egy órára, és ha 
oly erőset készíthetne, a mely a kívánt fényt 
3 köbláb fogyasztással állilná elé, akkor is 
meg kellene fizetni 1% krt. Ellenben mekko­
ra különbséget tenne ez a magánfogyasztónál, 
a ki egyiknek mint másiknak 1000 köblábát 
6 írtjával fizeti ? a hatóság és magánfogyasz­
tók érdekeinek e különböző voltáért létezik 
mindenütt a város nagyságához képest ellen­
őrködő biztos vagy bizottság, a melynek fel­
adata különösen a magánfogyasztók érdekét e 
tekintetben óvni Nálunk is történt erre kísér­
let, de fájdalom, oly roszul választott időben, 
a midőn a pártizgatottság ebből is politikai 
pártkérdést csinált. Ezért tekintsük e kérdést 
egyelőre ne-bántsd virágnak.

De térjünk most át a másik, fenn emlí­
tett panaszra.

A mi légszesz világításunknak' csakugyan 
van három nagy baja, első az, hogy a gyár 
és az egész vezeték uj; második, hogy a -meg­
nyitás deczeniberben történt ; harmadik, hogy 
í? folyó évben rendkivül kemény telünk volt, 
üi bajok mindenike magában véve csekély ; le 
hetett volna deczemberben megnyitni, ha- nem 
következik rá mindjárt kemény tél, nincs baj ; 
lehetett volna akármily kemény tél, ha világitő 
szerkezetünk legalább négy- öt éves stb. ; de 
együve találkozván valóságos calamitást okoztak.

A világitó légszesz jósága és világító ere­
je főleg széntartalmától függ. Ám e széntar­
talom kétféle kapcsolatban van benne, t. i. 
részint állandó szénkönenylégben, a melyekben 
a szén a könenynyel különböző vegyarányok- 
ban vegytanilag egyesült, és gőzökben, a me­
lyekben a széuparányok szabadon lebegnek, és 
ez utóbbiak az újabb vizsgálatok szerint felette 
fontosak a légszesz világító erejére nézve. Már 
az állandó légnemek és a gőzök közt az a lé­
nyeges különbség van, hogy holott az döbbe­
nteket csak rendkívüli eszközök és szerek al­
kalmazásával lehet csepegő folyadékokká tömö- 
ritni, az utóbbiaknak egyszerű hűtés elégséges, 
hogy cseppekké tömörüljenek és ott csapódja­
nak le, a hol a hűtés éppen éri. Ha már most 

■ a hűtés oly fokú, hogy e cseppek egyszerre 
meg is fagynak és jéggé válnak, kétszeres 
bajt okoznak ; egyfelől magokkal ragadják a 
gőz alakjukban bennök lebegett szénrészecské­
ket, és igy megfosztják a légszeszt legfonto­
sabb alkatrészének tetemes részétől, a másfe­
lől jéggé szilárdulván bédugják részben vagy 
egészben azokat a vékony csöveket, a melyek 
a légszeszt a lámpákhoz vezetik. A gáz tehát 
ez által veszt minőségéből, és nem tud a bé- 
dugult csöveken át rendeltetése helyére eljutni. 
Még ehez az a baj is járul, hogy a gyárban 
levő nagy gáztartónak elzárására szolgáló nagy 
viztömeg tetemes felülettel érintkezvén a fo­
gyasztásra kész gázzal, saját kigőzölgésével nem 
csekély mennyiségű tiszta vízgőzzel is hígítja 
a csőhálózatba induló légszeszt, és evvel még 
szaporítja a lecsapódható és jéggé válható gő­
zök mennyiségét.

Erre már most azt lehetne mondani, 
hogy ha ez úgy van, ugyanazok a bajok ismét­
lődni fognak a hányszor kemény telünk lesz, 
a mi pedig nálunk nem ritkaság !

(Vége köv.)

Felhívás
A székely-kereszturköri néptanítók egy­

lete, mely remélhetőleg nem sokára egy áta­
lános udvarhelyszéki tanitó-egylet szervezetébe 
mint, fiókegylet fog beleolvadni, a maga köré­
ben segélyegyletet szándékozik felállítani. Köz- 
tudatu dolog — s leginkább maga a tanítói 
testület tudja és érzi azt — hogy a népneve­
lésügy előbaladásában a legelső és legnehezebb 
akadály a néptanítók nyomorúságos anyagi 
helyzete. Ilyen körülmények között az anyagi 
élhetés, egy csaknem minden életerőt föl­
emésztő súlyos küzdelem : váljon maradhat-e 
még belőle valami az ügynek is — s az a 
valami elég-e egy oly szent ügynek, melyhez 
egy nemzeti jobblét minden szép reményei van­
nak fűzve ? Daczára annak, hogy a tanitó- 
egylet erősen meg van győződve a felől, mi- 
szerént a tanítók anyagi helyzetének kérdése, 
első sorban, közös nevelésügyi kérdés s csak 
azután, szorosabb értelemben vett személyi 
vagy testületi is : mindazonáltal, szomorú anya­
gi körülményei közt sem akar jajveszékelés, 
recriminálás vagy gyámoltalan esedezések által 
csak a külsegélyben keresni minden menedéket, 
hanem először is az önsegélyhez folyamodott, 
s fogamzott meg ezen tanitóegylet kebelében, 
a tanítói segélyegylet eszméje, mely első sor­
ban a segélyegyleti rendes tagok — tehát a 
tanítók - évi részvénydijaiból szándékozta 
létrehozni a tanítók segélyezését eszközlendő 
pénzalapot. Azonban épen ama fentebbi erős, 
és már csaknem országos meggyőződésre hivat­
kozva, miszerént a szegény néptanítóknak 
nyújtandó anyagi segély, első sorban magának 
a népoktatás ügyének hajt kamatokat, nem le­
het nem szabad föltennünk azt, hogy az or­
szág, s különösen e vidék értelmisége és haza­
fias érzülete ne akarna pártfogása alá venni 
egy ilyen egyletet, a székely-kereszturköri 
tanitó-egylet nyílt homlokkal és emelkedett ön­
érzettel folyamodik ehez külsegélyhez, tehát 
a nagy közönség anyagi támogatásához, mert 
tudja, hogy a nyújtandó segélyben több része 
lesz az iskolának, mint a tanító személyének; 
mert tudja, hogy a segély kivált a szülőkre 
nézt, valamint ezek egyesületei a politikai és 
egyházi községekre nézt is, szintén nem egyéb, 
mint valóságos önsegély, mennyiben áldozatuk 
saját legszentebb érdekeiknek hozott áldozat 
leend. Hogy ez a szent meggyőződés csakugyan 
él is mi közöttünk, ennek örvendetes bizo­
nyítékául szolgál e vidék egyik szerény — de 
valódi hazafias érzelmekben gazdag - egyéni- 

; ségének, ujszékeli Raffai Károlynak azon 200 
forintnyi szép adománya, melylyel a segély­
egylet pénztárának nem csak anyagi, hanem 
.erkölcsi tekintetben is valóságos megalapítójá­
vá lett.

Kelt Székely-Kereszturon.
A székely-kereszturköri nép­

tanítók segély-egyleté­
nek bizottsága.

A székely-kereszturköri néptanítók se­
gély-egyletének

II. Czélja.
Az egylet körébe tartozó néptanítók fize­

tésének fokozatos javitása által azok anyagi 
helyzetén segitni.

III. Tagjai:
1. Alapítók a tanügy azon barátai, kik 

az egylet által kibocsátandó részvények közül 
legalább egyet átvesznek s azt vagy azonnal 
kifizetik, vagy 6%'jőt évenként előre beszol­
gáltatják.

férje, megfogva kezeit, tudom, hogy úgy tettél 
volna, miként mondod ; s hidd el nem szük­
séges magadat előttem igazolni.... mert én 
bámullak tégedet és százszorta jobbnak tarta­
lak mint magamat, épen azért, mert „csak egy 
asszony“ vagy, egy valódi nő, mert szived tisz­
ta szinarany, mert őszinte lelked oly sugárzó, 
mint a napfény, és mert nemes szív ösztöneid 
mindig felülemelkednek azon nyomorult, ki­
csinyes szőrszálhasogatásokon, melyek lelkiis­
meretünket más útra téritik s melyek folytán 
szépen kialkuszunk egész sorával azon apró 
kellemetlenségeknek, melyekből egyedül saját 
érdekünk húz hasznot. E szőrszálhasoga fások­
ban áll erőnk, nekünk férfiaknak, ezt nevezzük 
mi az ész szavának!

— Mit akarsz édes barátom? a világ 
már csak ilyen. Én igaz, kissé heves vagyok...

- - A világ ilyen.... az igaz, és épen ez 
a keserves; mert a „világnak“ ilyetén volta 
állítja folytonos harczba egymással az ember­
nek két legjobb, legnemesebb képességét : az ér­
telmet és a szív érzéseit, melyeknek együtt­
működése csodákat tehetne.

Néhány nappal a fönnebbiek után, igy 
szólt Ramel nejéhez :

- Chalain ur nem emlité többet a tár­
gyat, melyről neki szólani elég szerencsétlen 
gondolat volt tőlem ; de úgy veszem észre, hogy

2. Rendesek : a) a székely-kereszturköri 
néptanítók (fiók) egyletének azon tagjai, kik 
évenként 1 forint részvényt előre befizetnek, 
valamint b) ugyan e kör azon községei, illető­
leg ekklézsiái, melyek hasonlóan 1 forint előre 
fizetendő részvény nyel kívánnak járulni a kebe­
lekben levő tanitéi állomás emeléséhez. Ez 
utóbbiak az egyletnek állandó tagjai s az 
évenkinti részvényt előre befizetendő 10 
írttal egyszer mindenkorra törleszthetik.

3. Pártolók azok, kik egyszer minden­
korra, vagy havonként bizonyos összeggel járul- 
nak az alaptőke gyarapításához.

IV. A segélyalap áll :
1. A Raffay Károly által tett 200 frt 

alapítványból ;
2. az előbbi fejezetben felsorolt évi be­

vételekből ;
3. másnemű segélyforrásokból, ezek közt 

havonként újabb meg újabb alapító-tagsági 
részvények elárusitásából.

4. A segélyalap évi rendes bevételeinek 
tőkésített felerészéből.

V. A segélyezés módja:
1. Mihelyt a beszerzett alapösszeg évi 

kamatainak fele részéből legalább három tanító 
10 — 10 írttal segélyezhető lesz, a segélyezés 
azonnal kezdetét veszi s az alaptőke gyarapítá­
sához mért fokozatos emelkedést nyer mind a 
segélyösszeg nagysága, mind a segélyezendők 
számára nézve, mig végre az az egylet min­
den rendes tagjára kiterjeszthető lesz.

2. Segélyezésre — az első években a 
szegénység és érdemre való kiváló tekintettel 
— a tisztviselőkar és a választmány hoz ja­
vaslatba tagokat, kik közül a gyűlés választ.

3. A segélyezésnek az egész körre leendő 
kiterjeszthetésig, a hány évvel később lépik 
bé valaki a rendes tagok sorába, anynyi 
évvel veszi később kezdetét a segély reá 
nézve.

4. A távozók vagy kilépők semmi köve­
telési igényt nem formálhatnák, ha szinte még 
segélyben nem részesültek volna is.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, febr. 29.

(S.) Francziaországban még a trón­
követelők is olyanok, hogy rokonszenvet képe­
sek a nagy nemzettest valamely részében kel­
teni. Általános vonás, mely az egész népet is 
jellemzi.

A Sedán óta gomba módra felszaporodott 
franczia trónkövetelők közül azonban a hír­
hedt párisi gróf nem igen dicsekedhet avval, 
hogy ügye a franczia nép bármely rétegében 
rokonszenvre találna, kivéve tán azt, a nehány 
párthívei az „Assemblé-e nationale“-ban s a 
clericalisoknak is egyrészét. Nem csoda hát, 
hogy Chambord gróf ur nem tud sehol frau- 
czia földön állandó nyugpontot találni, a hol 
a leendő V. Henrik király székhelyét fel­
ütné.

Legutóbb Belgiumba, Antwerpenbe rân­
duit ő felsége. Itteni tartózkodása azonban 
folyvást botrányokra, tüntetésekre s ellentünte­
tésekre szolgáltatott alkalmat úgy, hogy e 
miatt már a belga kamrában interpellate is 
emeltetett, s a legitimista trónkövetelő még 
sem érzi indíttatva magát Belgium elhagyásá­
ra, melynek kormánya és népe Chambord miatt 
a legnagyobb antagonizmusba került egymással. 
„A kormány által tett nyilatkozat — Írja az 

irányombani bánásmódja azóta nagyon hideg 
és feszes. Oly csekélységekért illet boszantó 
megróvásaival, a mig eddig szemében sem 
tűntek.

— Mert érzi igaztalan eljárását, mondá 
Polin.

October vége felé hosszas értekezlete volt 
Chalaia urnák Flars kisasszonynyal. Az esküvő 
határideje közelgett. Chalain ur örömmel távo­
zók e napon a Flars palotából. Úgy tetszett 
neki, hogy rendkívüli hatást gyakorolt mátkája 
lelkületére s e miatt sugárzó arcczal, emelt 
fővel érkezék haza. Két lépésre kapujától szem­
be jött vele Flars gróf, kit nem talált volt a 
palotában. Semmi sem tesz annnyira közlékeny- 
nyé, mint a megelégedés ! Filantrópunk is ka­
ron fogva a grófot, magával vonta őt lakására, 
mit bizonnyal nem tesz vala, hacsak gyanítja 
is, hogy ki várakozik reá Ramel szobájában.

Ez a valaki már egy félóra óta várta őt. 
Körülbelül 35 éves férfi volt ez, barna arczszin- 
nel, nyílt, eszes kifejezésü arcczal.

Gyászt viselt s öltözéke vidékire mutatott.
— Vagy nagyon csalódom, — mondá ma­

gában Ramel — vagy Chalain ur édes testvére 
e férfi ; családi hasonlat van köztük, az bizo­
nyos. S aztán a gyász is.... De mily különb­
ség az arczkifejezésben !

(Folyt, köv.)
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„ludep.“ az antwerpeni tüntetésekre vonatkozó­
lag — a népet csak jobban elkeserítette.“ 
Chambord szállása előtt folyvást ily kiáltások 
hallhatók: „A határra!“ Egy körülbelül 50 
katholikusból álló csapat a tömegen át a „Li- 
onde Flandern“-t énekelve tört utat magának a 
tömegen át. Kurjongatás.'al fogadtattak. Néhány 
elfögatás történt, s a szabadelvű és katholikus 
ifjúság közt konfliktusok fordultak elő. A tö­
meg a „Marseillaiset“ énekelte. A polgármes­
ter elrendelte a tér megtisztítását, s ez min­
den ellenállás nélkül meg is történt. A szom­
széd utczákban szakadatlanul hallható volt e 
kiáltás: „Ki a határon!“ Esti 11 órakor (febr. 
23-án) a tér kiürült, s a tömeg teljesen vissza­
vonult.“

A Hotel Saint-Antoiue előtt történt tün­
tetésekre vonatkozólag írja a többi közt a 
„Précurseur :“ „Kihágás nem fordult elő, de 
a tömeg magatartása ellenséges volt, s eme 
kiáltások: „Ki a határon az összeesküvőkkel!“ 
számtalanszor hallhatók voltak; e kiáltáso­
kat azonban a rendőrség előnyomulása alkal­
mával nehány „Éljen Chambord!“ kiáltás vál­
totta föl. Ezen utóbbi kiáltásokat, mint mond­
ják, a rendőrség elnézte. Senki sem vádolhat 
bennünket arról, hogy Chambord gróf meg­
érkezte óta nem tanúsítottunk tartózkodó maga­
tartást. Napról-napra vártuk a kormány be­
avatkozását, s nein akartuk ideje korán vádol­
ni a kormányt, hogy nem teljesiti kötelességét. 
Addig csak arra szorítkoztunk, hogy megrójjuk 
a kormányt a hivatalos tisztelgések miatt. Ma 
azonban, midőn a Hotel Saiut-Antoine mind.- 
azok találkozási helye lett, kik Francziaor- 
szágban összeesküsznek, a Bourbonok javára, a 
köztársaság ellen ; ma midőn a zsandárokat és 
a rendőröket, az összeesküvők óltalmazása végett 
talpra állítják, a kormány önk’énye oly sértő 
alakban nyilatkozik a nemzet méltósága ellen, 
hogy a sajtónak nem szabad tiltakozást nem 
emelni.“

A KELET magán-távirata.
Feladatott Festen, febr 28. 2 ó. 30 p. d. u.

Érlelett : febr. 28.10 <i. 28 p. d. e.

A képviselőházban Szilágyi Dezső 
beszélt, beszéde hétnegyed óráig tar­
tott s szokatlan figyelmet keltett.

A franczia közoktatási bizottság 
a kényszeriskoláztatás elvét elvetette. 
Képviselők közt a kormány kivánata 
a sajtóra vonatkozólag kedvezőtlenül 
fogadtatott.

Antwerpenben Chambord gróf egész 
jelenléte alatt nagy tüntetések voltak, 
Chambord 27-én távozott el a vá­
rosból. -

Feladatott Pesten, febr 29. 10. <5. 20 p d. e.
Erezett: febr. 29. 12 — p. d e.

A képviselőház tegnap folytatá a 
választási vitát; jelentektelen baloldali 
szónokok beszéltek.

Bellóvármegye főispánjának, Trn- 
szky ezredesnek esete fontossá vált. 
Letétele folytán az egész megyei tiszti­
kar lemondott, az unionista alispán ki­
vételével; most a közvélemény ezt is 
lemondani kényszerűé. Trnszky Pestre 
hivatott; állásában maradása valószínű.

Az osztrák felsőház bizottsága a 
kényszerválasztási törvény elfogadását 
ajánlja.

Thiers megczáfoltatja azon híre­
ket, mintha a nemzetgyűléshez üzenetet 
küldeni vagy plebiscitumot akarna.

A román kamrák ülésszaka már- 
tius 27-kéig terjesztetett ki.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, febr. 29-én

— Ö felségének e hó 27-én Gödöllőre 
terveit kirándulása a kedvezőtlen időjárás mi­
att elmai adván, a külön vonat iránt kiadott 
rendelet visszavonatott.

— B. Eötvös emlékszobrára Duka Ti­
vadartól, Bengaliából érdekes küldemény érke­
zett egy Bécsre szóló 50 frtos váltó alak­
jában.

— Mária Valeria főherczegnő királyné 
ő felségével nem jön Budára, hanem tovább 
is Meranban marad.

~ B. Bornemisza Károly, sz. állo­
mányú honvéd lovas-hadnagy a m. kir. hon­
védségben viselt tiszti rangjáról és cziméről 
önként leköszönvén, lemondása a honvédelmi 
ministerium által elfogadtatott.

— A központi bizottság e hó 28-án 
tartott ülésében a kolozsvári egyetemről szóló 
törvényjavaslat tárgyaltatván, az a tanügyi bi­
zottság szövegezése szerint változatlanul elfo­
gadtatott. ’

I — Országháznak Pesten legújabban a 
piaristák épületét jelölték ki, mely egész négy­
szög a dunaparton. az épületért cserébe adnák 
a piáristáknak a városházat, a városházat pe­
dig áttennék a Nákóházba.

— Gr. Ráday Gedeon hétfőn délben 
Szegedre érkezvén, az indóháznál üdvözlő kül­
döttség fogadta, s n gy tömeg kisérte lakásá­
ra. Este pedig fáklyás menetet rendeztek tisz­
teletére.

— Gounod, a „Faust“ s a „Rómeó“ 
szellemdus Írója párisi távirat szerint megőrült. 
E genialis szellem elborulása a zeneművészetre 
nézve valóban kipótolhatlan veszteség lenne.

— Fehérvár ugyancsak búsulhat, hogy 
Szilágyi Dezsőt s nem Pap Miklóst választá 
képviselőjének. Lám most a lapok (még az 
Ellenőr is plane vezérczikkben) ennek ország­
gyűlési beszédét dicsérnék amazé helyett.

— A Magyar Polgár utóbbi számában 
Kolozsmegye felsőkerületének a pesti ellenzéki 
gyűlésre választott négy küldöttje (Keresztes 
öándor, Bálint Márton, Ignácz Károly, Han- 
kovics György) „rágalomnak“ nyilvánítják la­
punk e hó 28-diki számának azt a hírét, hogy 
a küldöttek egyike a választás utáni napon még 
se nmit sem tudott megválasztatásáról s el sem 
akarja fogadni e megbízást. Ha e hír „rága­
lom,“ akkor kérjük a négy nyilatkozó urat, 
hogy intézzék nyilatkozatukat Ignácz Ká­
roly úrhoz, ki a Kelet szerkesztőjének maga 
mondta ezt a hirt saját magáról, a kolozsvári 
színházban, midőn ez gratulált neki a megtisz­
teltetéshez s mi több a Magyar Polgár illető 
számát átadta neki, hogy olvassa el a megvá­
lasztatásáról szóló hirt. Tiszteletes Ignácz Ká­
roly ur tehát vagy a Kelet szerkesztőjének 
mondott, vagy e nyilatkozatban állít valótlan­
ságot. Tessék választani. Mi nem instálunk 
egyikből sem, hanem a „közlelkiösmeret“ Íté­
lete alá bocsátjuk az ügyet.

— Toldi Miklós először, gázvilágitás 
először : elég ok, hogy a színház minden zeg- 
zuga megteljék tegnap este. S meg is telt és 
bár az előrdás jóval tiz óra utánig tartott : a 
közönség nem kedvetlenül hagyta el a színházat. 
Drámai fejlést ugyan nem sokat tartalmaz a 
dramatisait Toldi, de nyelvezete szép, sokhelyt 
magvas, látványosságban pedig épen bővelkö 
dik, a mi — mai napság mindig megteszi a 
hatást, a darab leginkább előtérbe tolt alak­
ja : az öreg Bencze jó kezekben (Szentgyörgyi); 
Kovács Gyula (Toldi Miklós) teljesen hangjá­
nál ; Kassai (a bolond) elemében ; Margit (Boér 
Emma) szép gyászoló alak — szóval, a kik 
meg nem unták a lassacskán folyó előadást, 
jól mulattak. — Az előadás végével a gázvi- 
lágitási vállalkozók kedélyes lakomát adtak az 
Európában a siker örömére. A vendégek — 
többek között — a jövendőbeli vízvezetékért 
is űriték poharaikat.

— Kávéházi jelenet. Tegnap az Or­
bán kávéház olvasó termében két izraelita pol­
gártárs a bőrzefolyam csekély különbségei mi­
att, heves szóváltás után kéz és ököllel komo­
lyabb jegyzékváltásba ereszkedett. Az ügy 
egyébiránt lovagias utón intéztetett el, meny 
nyiben a kávéház tulajdonos valahonnan elő­
szedett két rozzant fakarddal kínálta meg a 
küzdő feleket. Az érzékeny jelenet a nézők 
hangos hahotái közt végződött.

- A kolozsmonostori gazdasági tan­
intézet növendékeiből szervezett tűzoltó egylet 
tagjai közt az uj tűzoltói jelvények, eszközök 
és egyenruhák már kiosztattak. Az egylet 
főparancsnokává Gamauf Vilmost, szertárnokká 
Bene József Il-od éves növendéket választá. A 
többi tisztviselők megválasztása a folyamatban 
levő téli vizsgák befejezése után történik. Hir­
szerint az egylet rövid idő alatt tornászat és 
tűzoltói kísérletekre alkalmas helyiségről is 
gondoskodik.

— Boér Emma k. a. közelébb Szath- 
márról távirati meghívást kapott hat vendég 
játékra.

— Bűnbánó napjaival a nagy böjt 
nem képes feltartoztatni a vigalom és tánczkedv 
emelkedő hullámait. A korcsolyázó-egylet e hó 
9-én a városi vigadó termében rendezendő 
tánczestélyére a meghívók már szétkűldettek. 
A jó példa tehát meg van adva.

— A bécsi operában uj jelenség tűnt 
tel : Fremmel k. a., ki az „Alvajáró“ alt sze­
repében a lámpaláz miatt nem sok hatást tett 
ugyan, de mint Orsini (Borgia Lucretiaban) 
oly kitünően énekelt, hogy az egész közönség 
tapsviharban tört ki.

— A cseh hirlapszerkesztők kik sajtó- 
biróságilag német esküdtektől elítéltetnek nem 
Prágában, hanem ama városban kénytelenek 
kiülni fogsági idejüket, hol az illető sajtóbiró- 
ság székel.

— Miért függesztették fel a „Golos“t. 
A péterváradi „Golos“ az orosz reális középta­
nodák érdekében, s a classicus gymnasiumok 
ellen irt cikkei miatt, melyekben a classicis- 
must pártfogoló orosz kormány közoktatási po­
litikáját kárhoztatta, 3-ik megintést kapván, 
4 hónapra felfüggesztetett.

— A szegedi iparosok, kik a pesti 
orsz. értekezletben részt vettek, e hó 28-án 

testületileg tisztelegtek Gyöngyösy főpolgár­
mesternél, ki több éven át Szeged jó emléke­
zetben lévő polgármestere volt.

— Lembergben a krakkói szállodában 
közelebb játék barlangot fedeztek fel, melynek 
alapitói emigránsok voltak. A gyanuterheltek 
egyike Svájcba menekült.

— Requiem. Folyó év márczíus 2-án 
I. Ferenez király halála évfordulóján a főváro­
sok összes templomaibain gyászisteni tisztelet 
lesz —

— Éjjel garázdálkodó főurak. Pes­
ten e hó 27 én éjjel egy óra után 4 telivér 
főrendi ifjú hős a Cliquot szellemétől lelkesít­
ve az uri utezát különös mulatságuk színteré­
vé szemelte ki. Minden kapun pokoli zajjal 
becsöugettek, az utczán kiabáltak, azután a 
színháztérre az épülő Haas-féle házhoz men­
tek, hol magukat téglákkal ellátva visszatér­
tek a zsibárus-utezába és ott egy házat vettek 
kőgolyóikkal ostrom alá. Egy arra menő káp­
lár megsokalván a neveletlen garázdálkodást, 
városi őrjáratot hitt, mely a bőrükben nem 
férő négy hőst a városházára kísérte, hol, mi­
után névjegyeiket átadták, szabadon bocsát­
tattak. 4

— A „Reform“ szerint a Pauli-pár 
csak a szünidő alatt fog körünkbe vendég­
szerepelni, — ha ugyan lesz akkor társulatunk.

Erdélyen kivül elletett lovakra 10 fttal több. 
Nem Erdélyben elletett, de egy éves korukban 
béhozott lovakra csak 5 fttal több. Tétel 10 
arany, fele bánat. Nevezési zárnap julius 30- 
ka déli 12’óráig.

V.;Államdij öOOJdrb arany. Minden 
mén és kancza számára, mely magyar-oszirák 
birodalmi vagy németországi áüamlakós jóhisze­
mű tulajdona. Távolság 3 mfld. Teher 3 éves­
re 104 ft, 4 évesre, 125 ft, 5 évesre 133 ft, 
6 évesre és idősbre 136 ft, ménre 3 fttal több, 
egy 25C0 frt értékű verseny nyertesére 6, két 
ily vagy^egy 4000 írtnál nagyobb dij nyertesé­

re 10 fttal több. Angol és franczia lóra külön 
17 fttal több. Tétel 200 frt, fele bánat. Egy 
hóval a verseny előtt visszavonva 40 frt bá­
nat. Tét- és bánatösszeg fele a 2-ik lóé. Ne­
vezési zárnap julius 20-ka déli 12 óráig.

VI. Vigaszverseny (Handicap). Kötelező 
i minden lóra, mely ez évben a kolozsvári ver- 
’ senyekre nevezve volt, kivéve a paripaverseny­
re nevezetteket. Futhat csak olyan ló, mely ez 
évben e pályán nyertes nem volt. Távolság 1 
mfld. Tétel 50 frt, bánat 30 frt. September 
5-ig jelentve 10 frt. Nyerés által kizárt lóra 
20 frt. A terhek augusztus 20 án a „Vadász 
és Verseny“ lapokban közzétételnek.

Teherhatározók : gróf Bethlen Sándor, bá­
ró Bánffy Adám, báró Wesselényi Béla.

Megjegyzések.
1. Bármely versenyre csak egyleti rész­

vényes nevezhet lovat, s ilyen is csak : ki bona 
fide nevezi lovát. Részvényes sem idomár, sem 
üzleti levar nem lehet.

2. Minden nyereményből 5% az egyleti 
pénztár javára levonatik.

3. Minden e pályán megjelenő lótól 5 frt 
gyeppénz és annyiszor a mennyiszer indul 5 frt 
indulási pénz fizetendő.

4. Teheregységül a vámfont szolgál, tá­
volság pedig az angol mértföld.

5. A bejelentéseknek a dij külön megne­
vezésével, a lovar színeivel, a ló származásá­
val, a terhek pontos kiszámitásával kell az egy­
leti titkárhoz intézett bérmentes levelekben 
történni.

6. Csak levél vagy táviratilag tett neve­
zés érvényes, mely nem később, mint a kitű­
zött napon és időben kell, hogy a titkárhoz 
megjöjjön.

7. Valamennyi tét- és bánatösszeg a ver­
senyek előtti este 6 óráig a titkárságnál befi- 
zetendők, ellenkező esetben oly lovak, melye­
kért a tételek említett ideig be nem fizettettek, 
valamint azok sem, melyek tulajdonosa ellen 
az egyletnek bárminemű követelése volna, an­
nak kiegyenlítéséig pályázásra nem eresztetnek.

8. Mindennemű tudakozódás, bejelentés 
és nevezés ily czim alatt : „Versenyt illető“ 
Bartha Lajoshoz Kolozsvárit, főtér 2-ik sz. bér­
mentesen intézendők.

A lovaregylet megbízásából 
Bartha Lajos, 

egyleti titkár.

Gabonaár Kolozsvárit, február 26-án.
(Alsó a. mérő, középár.}

Tisztabűza 5 frt. 90 kr. Elegybúza 4 fr*  
50 kr. Rozs 3 frt. 70 kr. Arpa 2 frt. 10 kr. 
Zab 1 frt. 60 kr. Törökbúza 4 frt — krt. 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr.

KOK<^Aä1>A®Ä»
A kolozvári lóversenyek sorozata 

1872-re.
Első nap. Péntek, szeptember 20-án.

1. Kísérleti verseny. Indítványozta 
Tisza László, 1868-ban elletett lovak számára. 
Távolság 17a uifld. Teher 110 ft. Kancza és 
heréltre 3 ittál, félvérre még 5 fttal kevesebb. 
Tétel 10 arany. Fuss vagy fizess.

II. Hölgyek dija, Tiszteletdij. 
Futhat minden Erdélyben elletett és felnevelt 
ló. Távolság IV2 nifld. Teher 3 évesre 125 ft. 
4 évesre 141 fi, 5 évesre és idősbre 146 ft, 
Kancza és heréltre 3 fttal, félvérre még 10 ft­
tal kevesebb. Tétel 50 frt, fele bánat. Urlova- 
rok. „Nevezési zárnap julius 30-ka déli 12 
óráig.“

III. A 11 a m d i j 300 d r b a r a n y. Fut­
hat minden a Királyhágón innen (a régi Er­
délyben) elletett és nevelt kancza és mén. Tá­
volság 2 mfld. Teher 3 évesre 104 ft, 4 évesre 
125 ft, 5 évesre és idősbre 133 ft, kanczára 
3 fttal kevesebb. Nem Erdélyben fogantatott, 
de anyjával béhozott — csikóra 3 fttal több. 
Egy 1500 frtos dij nyertesére 5 futtái, két ily 
vagy egy 3000 frtos díj nyertesére 8 fttal több. 
Tétel 100 frt, fele bánat. Egy hóval verseny 
előtt visszavonva 25 frt bánat. A 2-ik ló a tét­
és bánatösszeg felét nyeri. „Nevezési zárnap jul. 
20-ka déli 12 óráig.

IV. Paripaverseny. Tiszteletdij. 
Adja báró Wesselényi Béla. Futhat minden Er­
délyben elletett ló, mely 1872-ben idomár keze 
alatt nem volt. Távolság 1V2 mfld. Teher 3 
évesre 115 ft, 4 évesre 131 ft, 5 évesre és 
idősbre 136 ft, telivérre 7 fttal több. Tétel 
20 frt, fele bánat. Legalább 4 ló, vagy nincs 
futás. Urlovarok. „Nevezési zárnap szeptember 
1-je déli 12 óráig.“

V. A l la m d i j 200 d r b arany. Minden 
a magyar korona területbeli 3 éves mén és kan­
cza számára. Távolság 2 mfld. Teher 105 ft 
ménre 2 fttal több. Erdélyben nevelt lovakr, 
5 fttal kevesebb. Tétel 100 frt, fele bánat. 
A tét- és bánatösszeg fele a 2-ik lovat illeti. 
„Nevezési zárnap julius 20-ka déli 12 óráig.“

Második nap. Va s ár nap, sept em­
ber 22-én.

I. Kísérleti verseny. Inditványozta 
báró Bánffy Adám, 1869 ben született lovak 
számára. Távolság 1 mfld. Teher 105 ft, kan­
cza és heréltre 2 fttal kevesebb. Erdélyen ki­
vül elletett lóra 3 fttal több, félvérre 5 fttal 
kevesebb. Tétel 10 arany, bánat 5 arany. Egy 
évvel verseny előtt visszavonva 3 arany.

II. Erdélyi dij. Futhat minden Erdély­
ben elletett és felnevelt félvérló. Távolság 3 
mfld. Teher 4 évesre 125 ft, 5 évesre és idősb 
re 130 ft, ménre 3 fttal, egy 1000 frtos dij 
nyertesére még 5 fttal több. Tétel 100 frt, 
fele bánat. A tét- és bánatösszeg fele a 2-ik 
lovat illeti. „Nevezési zárnap julius 30-ka déli 
12 óráig.“

III. Gátverseny. Futhat minden Er­
délyben elletett és felnevelt ló. Távolság 2* 1 II. III. IV. V./s 
mfld. 9 négyláb magas gáttal. Teher 3 évesre 
120 ft, 4 évesre 138 ft, 5 évesre és idősbre 
143 ft, ménre 3 fttal, telivérre még 7 fttal 
több. Lóra, mely gát- vagy akadály-versenyben 
még nem iudult, 5 fttal kevesebb. Üzleti lovar 
7 írttal többet. Tétel 25 frt. Fuss vagy fizess. 
„Nevezési zárnap julius 30-ka déli 12 óráig.“

IV. Egyleti dij. Futhat minden magyar­
honi ló. Távolság 2 mfld. Teher 3 évesre l()0 
ft, 4 évesre 118 ft, 5 évesre és idősbre 123 
ft, kancza és heréltre 3 fttal kevesebb, teli­
vérre 5 fttal, 50 aranyos dij nyertesére 5, 
ennél nagyobb dij nyertesére 8 fttal több.

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóható­
ság irányában vállal felelősséget a szerk,

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Febr. 28-án 5% Métalliques 100 fr 63.70 

Kamat—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
70 50. I860. Kölcsön 103.75. Bankrészvény 
844. Hitelintézeti részvények 348.50 frt. 347.50. 
London 10 ft. st. 112.75. Ezüst 111. — 
Cs kir. arany 5.34 Napoleondor 898 —

Úrbéri kötvények: Magyarországi 80.50. 
Tenrç 78. Erdélyi 77.—. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Biasini gyorskocsi menetrendje

1872. január l-től:
Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap, 

reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra- 
szinden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 fon*  
mabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr? 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Feivinczre 
naponta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közbelső 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 50 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczről Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 5 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
megérkezésük után jönnek Kolozsvárra*
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(85) (2~3)

Az „Erdélyi kereskedelmi és hitelbank“
t. ez. részvényesei az

ISTO-dtk év april lió 8-kán, 
délelőtt 11 órakor a bank helyiségében 

tartandó második rendes közgyűlésre 
tisztelettel meghivatnak.

l^zen rendes közgyűlés tárgyai :
I. Az igazgató választmány jelentése a bank 1871 dik évi üzleti működéséről.
IL A zárszámadásnak és mérlegnek a számvizsgáló bizottmány jelentésével együtt 

előterjesztése.
III. Az osztalék meghatározása s az igazgató-választmánynak az 1871 dik évi száma­

dások terhe alól fölmentése.
IV. Az igazgató-választmány kilépő négy tagja helyett újak választása, az alapsza­

bályok 24. §-e értelmében.
V. Számvizsgáló bizottmány választása az alapszabályok 46. §. d) pontja értelmében. 
VI A részvén. esek által a választmánynak esetleg bejelentendő indítványok és javaslatok. 
VII. A választmány ál al a közgyűlés elé terje sütendő indítványok és javaslatok.

Kivonat az alapszabályokból:
49. §. A közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik által részt venni szándé 

kozó részvényesek kötelesek S --------------,a kÖ2»yülés előtt rész­
vényeiket (illetőleg elismervényeikftt) a társaság pénztáránál, innen nyerendő téritvény és 
belépt'-jegy mellett letenni.

Maros-Vásárhely , 1872 február 20 kán.

[87] I1-
rTb'bb államminiszterium által jóváhagyott és szabadalmazott, valamint 

számos orvosi tekintély által dicséretesen véleményezett.

Leder Testvérek

» balzsamos halmányolaj-szappana.
Egy darab ára 25 kr. o. ért. 4 darabé egy pakétban 80 kr. o. ért.

’ Az elegáns gyógyszerészet ezen legújabb terméke, n ag y j u t án y o s s ága mellett, különösen a tiszta olaj és bal- 
I zsamos anyagok rendkívül előnyös összeállítása által tűnik ki, s miután mindenféle égvént felesleges hozzá vegyítése 
' szigorúan el van kerülve, mindazon régebbi és újabb , égvényekkel többnyire túlterhelt, tehál ártalmas Cocus- és egyéb 
I szappanok fölé teendő ; a balzsamos hahnányolaj-szappan tehát 1 egh a th a t ó sb szer d urv a f e 1b o r z a dt sárga arcz-és 
' k é zbőr ellen , s különösen 'gyönge arezszinü hölgyeknek és gyermekeknek melegen ajánlható egészséges fehér, gyönge és 
I lágy bőr, a testi szépség és’egészség ez elkerülhetlen kellékei eszközlésére és fenntartására.
’ Leder testvérek balzsamos halmányolaj-szappana fekelte nyomatú rózsaszi •> ragjegyekbe
■ van pakolva, s az egyes darabok és pakétok a mellékelt bélyeggel vannak lezárva. Egyedüli eladás a fennebbi 
’ eredeti árak mellett van Kolozsvárit WOLFF JÁNOS és ENGEL JÓZSEF gyógyszerészeknél, valamint: Bcsz- 
I terezén: Kelp Ferencz; és Dietrich & Fleischer. Brassóban: Stennei F.; Jekelius Ferdinand és Fabik Ede gyógy- 
' szerészek. Déván : Bosniák A. Dézsen : Krémer Samu. Fogarasban : Megay A. Gusztáv, Nagy-Enyeden : Horváth 
■ Ferencz, Kézdi-Vásárhelytt : Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri János. Maros-Vásárhelyit : FogarasiJ.D.

Mcdgyesen: Breckner károly és Vándory & Brandsch. Segesvárit: Misselboch'er J. B. & fiai. Sz.-ljvártt: Pla-
! csintár és fia gyógysz. Sz.-Régenhcn : Kinn János G. és Wechuer Traugott. Szász-Sebesen: Weissőrtel Ad. G.: Szebenben: 
lizőrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszturon : Binder Márton. Scpsi-Szentgyörgyön : Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelyit : Ka- 
I nutz J. A. gyógysz.; Szeredában : Gozsy A. Sz.-Somlyón : Buszka Ignácz. Tordán: Vetíts G. és Wolif G.

mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett.

iroda“
Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. eirele‘.

Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig.'

(86) ^(2—12)^ I mellett is . . . .. ____ o.o ..

Földhitel kölcsön „Ipar- és kereskedelmi ügynöki
Telekkönyvileg rendezett földbirtokokra 

5% % kamat 21/» % törlesztés 22 évre. — 
58/4 % kamat 1% törlesztés 31 évre, na­
gyobb kölcsönöket még előnyösebb feltételek

(84) (2—3)

Eladó kereskedés.
Sárossy Elek örökösei, vas- és fűszer kereskedésüket eladói­

vá tették. Az eladási feltételek megtudhatók Kolozsvárit Dávid Antalnál.

(336) (11-16)
gigr Eddig fölülmulhatlan! ;

Cs. és királyi kiz. szabadalm.
0

valódi , tisztított

Maager Vilmostól Becsben.
A legtisztább, legjobb, legtermészetesb és elösmert leghatásosabb szer MELL- és TÜDŐBAJOK ellen, gőrvé- 

lyek, bőrkiütések, mirigybajok, erőtlenedéi stb. ellen, egy üveg 1 frt., vagy gyári raktáramban Bécs, Bäckerstrasse 
Nr. 12, vagy a birodalom nevezetesb gyógytárai és fűszerkertskedéseiben kapható, a többiek közül következő czégeknél:

Kolozsvárit: Binder Károly, Wolff J„ Engel József gyógyszerészeknél. N.-Váradon: Nyíri G. gyógysz,, Kurlaeuder

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében kapható:

ÖNÍJGYVÉD
vagy is gyakorlati utmntatas

mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 
beadványok szerkesztésére

a legújabb törvények alapján, 
feíílóoós tekintettel a királyi kiróság’ok 

szervezetére«, 
245 iromány-példával felvilágosítva

bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára.
___________ Irta Knorr Alajos, Pest 1872. Ára 2 frt 80 kr.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda

Községi faiskola. 
Alapvonalak a gyuœiiiesienyésztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Szűcsi iíároly, a kolozsvári 
ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára.

(Â szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.) 
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ara 1 frt 50 kr.

Honismeret.
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben. 

Néptanodák számára irta Ujassi Farkas. 
Ára kemény kötésben 40 kr.

E ylaâæi feesæédeli.
Irta s elmondta Filó Idajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára 1 frt 50 kr.

P noráma«
Irta Székelyfi Tíborcz. Ára 35 kr.

Pöld felett és víz iilatt.
Regénykék Jókai Mórtól. Ára 1 frt 40 kr.

Haller Károly, Hilibi.

Az általános polgári törvénykönyv, 
mint ez jelenleg Erdélyben örvényes; m nden a legújabb időig megjelent és még 
hatályban levő utólagos rendeletekkei, felvilágositó és utasító jegyzetekkel ellátva, 

n. 8-rét (816 1.) Ára 6 frt. Vászonkötésben 6 frt «0 kr.

Haller Károly, Dr.
A váltóeljárás 

a maros-vásárhelyi k. tábla területén jelenleg érvényes alakjában, n. 8-rét. 
(VII. 60-1.) 40 kr.

Gtgísz Gusztáv, jogtudor, stb.
Magyar polgári törvénykezési rendtartás.

(1868: LIV. törvényezikk.) Felvilágositó és utasító jegyzetekkel, n. 8-rét (662 1.
5 frt. Vászon kötésben 5 frt 75 kr.

Erdély nagyfejedelemségben érvényben lévő 
peres és perenkivüli eljárásra 

vonatkozó szükségesb rendeletek gyűjteménye. 8-rét (216 1.) 1 frt 60 kr.

Sajté alatt V» g
A királyhágón inneni rész

(Erdély)

községeinek betűrendes névtára.
A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbíróságok, adóhivatalok és

utolsóposta megjelölésével.
À 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint­

jával folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése.

betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


